

中国非遗传承人研修培训计划宛梆培训班开班

为期一个月 名师大家集中授课



学员们在老师的指导下练功 本报记者 张玲 摄

本报讯(记者 张玲)7月3日,2024年度中国非物质文化遗产传承人研修培训计划宛梆培训班在南阳文化艺术学校开班,针对内乡宛梆艺术传承保护中心招收学员并开展培训,共有40名学员参加。

本次宛梆培训班,经文化和旅游部非遗司审核同意,河南省文旅厅委托南阳文化艺术学校举办。培训班围绕“强基础、拓眼界、增学养”的原则,聘请具有丰富艺术实践和戏曲教学经验、走在戏曲艺术发展前沿的名师大家对学员进行集中授课。在为期一个月的学习时间里,学员们将通过基础课程、拓展课程和实践课程三大板块,采取集中学习与交流实践的方式进行,包括课堂教学、专题讲座、实践训练、观摩研讨、交流座谈、演出展示等环节,提升学员的相关理论知识和规范、拓展专业技能,进一步培养学员的学习能力和领悟能力,促进宛梆这一剧种更加深入地走进现代生活,提高其“可见度”,让宛梆这一文化

瑰宝绽放出更加璀璨的光芒。

“非物质文化遗产,是国家 and 民族历史文化成就的重要标志,承载着人类社会的智慧和精神追求。”南阳文化艺术学校相关负责人表示,本次培训班坚持整体性保护的理念,以传承人为核心,以弘扬时代价值为导向,让参加培训的学员更好地理解自身在非遗传承中应承担的责任和使命,从理论到实践,在艺术上有一个质的提升,从而坚守文化自信,促进宛梆艺术的传承和发展。

据了解,在2023年10月7日,文化和旅游部、教育部发布的《关于2024-2025年度中国非物质文化遗产传承人研修培训计划参与院校推荐名单的公示》中,南阳文化艺术学校作为全国唯一一所中职学校、河南省仅有的三所院校之一、南阳市唯一一所院校入选推荐名单,已相继举办了越调、曲剧、曲艺、豫剧等9期培训班,有效推动了地方非遗剧种的保护和传承,为繁荣振兴地方文化作出了突出贡献。③5

包庄韦氏武术

老技艺绽放新活力

全媒体记者 吴双 文/图

“挺胸、立腰,注意上下协调一致。武术学的是手眼身法步,练的是精神气力功,一定要专注起来。”6月30日清晨6时30分,在白河岸边,赵书霞已经带着一群孩子开始练习武术,行云流水般的身姿吸引不少晨练的市民驻足观看。

宛城区仲景街道东关社区是武术文化社区,也是远近闻名的非物质文化遗产“包庄韦氏武术”起源地。今年55岁的赵书霞作为东关社区居民,也是“包庄韦氏武术”创始人韦水旺的孙媳。她自小耳濡目染跟随家人习武,对武术有着很深的感情。

“包庄韦氏武术起源于清末时期,在武术套路、摔跤、舞龙、舞狮等项目上博采众长、独成一家。”赵书霞介绍,这些年,随着优秀传统文化普及力度的不断增强,越来越多的市民参与其中。如今包庄韦氏武术已经有两个业余训练点,他们每周末带

领80余名中小学生学习传统武术、舞狮等训练,每年参加各种演出活动将近30场。

非遗的传承发展,离不开青少年的参与。通过各类非遗文化展示平台让包庄韦氏武术得到更好普及,实现非遗与青少年的“双向奔赴”,是当地武人共同的理想。

今年29岁的韦国旗是包庄韦氏武术的传承人之一。受家庭影响,韦国旗在大学本科和读研期间,都选择了与武术相关的专业。如今,他是市第十二小学的一名教师,不遗余力地开展“武术进校园”活动,已成为他日常工作的一项重要内容。“学校通过组织社团和开展延时服务,免费教学生练习武术。”韦国旗说,学习武术既能强身健体,也能有效提升学生们的执行能力和集体意识,因此很受家长认可。学习武术的学生越来越多,关注非遗的百姓也越来越多,对于包庄韦氏武术的传承和发展,他很有信心。③5



包庄韦氏武术在舞狮等项目上独成一家



南阳日报小记者第三届电影节开幕

3家影城联动 免费观影好片不断



全媒体记者 古城

随着暑假到来,7月3日,南阳日报小记者第三届电影节拉开帷幕。本次电影节由南阳报业传媒集团携手好莱坞影城吾悦广场店、奥斯卡新华影城、南阳电影城共同举办,旨在为小记者们打造一个充满乐趣与知识的暑期电影盛宴。

本届电影节以“逐梦光影奔向

未来”为主题,7月3日起至8月23日,每天上午在好莱坞影城吾悦广场店、奥斯卡新华影城、南阳电影城,为小记者带来共计30部精心挑选的中外优秀影片。影片类型丰富多样,涵盖了引人入胜的剧情片、欢笑连连的喜剧片、奇幻壮丽的科幻片,以及生动活泼的动画片等,力求为小记者们呈现一个多姿多彩的电影世界。

“我们希望通过这次电影节,不仅能让小记者们在炎炎夏日里享受到观影的乐趣,更能在光影交错中拓宽视野,提升审美能力,激发他们对生活的热爱和对未来的憧憬。”好莱坞影城吾悦广场店相关负责人表示。

本届电影节继续以亲子互动的活动方式,引导小记者与家长一同走进影院,共同体验电影的魅

力。在观影过程中,家长与孩子可以增进情感交流,加深彼此的理解与信任,共同度过一个温馨而有意义的暑假时光。

目前,南阳日报小记者第三届电影节正在如火如荼地进行,吸引了众多小记者及家长的热情参与。在未来近两个月内,将有更多精彩影片陆续呈现,期待小记者们前来观看,共享电影文化盛宴。③5